



市委常委、崇阳县委书记杭莺等市、县领导参加开幕活动



崇阳提琴戏 王振斌 摄



赏樱花 沈小龙 摄



大岭樱花谷 沈小龙 摄



穿行在花海中 闻斌 摄



大岭樱花 汪志维 摄



崇阳野樱花争奇斗艳 沈小龙 摄

## 江南春天里 樱花漫山开

——崇阳第二届樱花节现场速写

全媒体记者 沈二民 汪国文 特约记者 胡向辉 汪佳

3月12日,2021中国·崇阳第二届樱花节成功举办。来自新华社、新华网、人民网、农民日报、湖北日报等十余家中央、省级媒体聚焦崇阳野樱,开展采风活动。崇阳县融媒体中心主播置身花海,在云上崇阳和广大网友一起“云赏樱”。连日来,“画樱花、唱樱花、打樱花牌”,樱花产业发展论坛、“樱花小天使”形象大赛、摄影美术大赛、旗袍秀、汉服秀、快闪等系列精彩活动陆续在该县上演……

### 野樱花资源品种丰富

走进铜钟乡大岭村龙泉山时,白云悬浮在半山腰,漫山遍野樱花怒放,云海环绕着花海,景色十分壮观。“每年3、4月间,我们这里的樱花就开始绽放,漫山都是,十分壮观!”大岭村村支书吴义勋说,他从小就知道山间野樱花多,只是那时“不懂欣赏”。据了解,野生樱花与人工种植的樱花不同,花朵疏密有度。崇阳地处幕阜山南麓,独特的地形地貌和适宜的土壤气候,适合野樱花的生长。龙泉山由东向西横跨该县金塘、港口、铜钟、青山4个乡镇,野樱就自然生长

在西麓峰、雷岩、思义坳、植枒山、鲁溪崖、白崖山等山岭之间。置身花海,只见远处青山如黛,近处百花争艳。柔软的白与缥缈的粉交织成一片如梦似幻的梦境,耳边鸟鸣啾啾,四周花香氤氲,蝴蝶曼舞,游人如织,野樱争奇斗艳,如雪胜霞,如此繁花胜景让媒体记者们流连忘返,纷纷按下快门,记录崇阳最美的春色。大家表示将积极推介崇阳野樱品牌,聚焦崇阳文旅融合、乡村振兴新风貌。

没有看到过这么大范围的樱花,漫山遍野都是,而且开得这么繁盛。我要用镜头记录崇阳的美景,记录崇阳这个山美水美人美的地方。我们会更加关注崇阳的生态文明建设、休闲农业的发展,把这样一个绿色发展的典范推荐给全省人民”在龙泉山野樱谷,湖北日报传媒集团记者彭翠楠面对云上崇阳记者一行感慨万千。崇阳野樱花资源到底有多少呢?早在2016年2月,该县林业部门就抽调骨干力量组成专班,在全县范围内开展野樱花资源专项调查,摸清

全县野樱花的分布情况、品种类型、开发利用与保护现状。经调查,该县野樱花品种为单瓣山樱花,分白花和粉红花两种,其中白花所占比例较大。野樱花在该县均有分布,连片面积较大,株数密度较高、有旅游开发利用价值的有六大片,主要分布在天城镇茅井村的葛仙山、铜钟乡大岭村龙泉山、路口镇金沙片区、石城镇宝林村一带,其中,仅龙泉山就有近10万亩。到目前为止,在国内还未曾发现过规模如此辽阔自然的连片樱花带,堪称华中乃至全国之最。

### 野樱花成富民“金花”

“以前,我们村里人都认为山上的野樱花不值钱,将它们当作杂木砍了当柴烧,没想到,如今,它竟然成了全村人致富的‘法宝’!”在大岭村集中安置点上,村民黄天兵说。2015年,幕阜山生态旅游公路修到了村口,隐匿在龙泉山间的野樱花逐渐被人知晓。一时间,前来观看“浪漫樱花”的人络绎不绝。樱花盛开的一个月时间内,游客累计近10万余人次。黄天兵家在集中安置点的“临

街”位置,是游客们上山的必经之路。樱花开时,他便在家门口卖起了豆浆、茶叶蛋等,最高时一天赚了近千块钱。“今年樱花又开了,村里的农家乐、小卖店早就热闹起来了!我从过年后就一直盼着借助樱花节能存上一笔钱!”黄天兵说。“近五年,我们村回来了1200多人,其中250多户外迁人口把户籍重新迁回来了。”村支书吴义勋掰着手指数说,2016年返乡200人,2017年返

乡800多人,2018年200多人返乡。2018年,村里开了近60家农家乐。山顶住户饶龙光因为家贫,曾到该县高视乡当女婿。看到老家一年一个样,他先是回乡养殖牛羊,2017年6月索性将户籍迁回,办起农家乐,旅游旺季时每天请7人帮工。高峰时每天毛收入过万元。“在大岭村脱贫攻坚的过程中,野樱花功不可没!”吴义勋告诉记者,2017年,上市企业三特索道集团看中了该村的旅游资源,与村里签订合作

协议,承包贫困户家的闲置房,打造特色民宿,让贫困户不用投资也能赚钱。2017年7月,中国500强民营企业——湖北卓越集团与崇阳签订战略合作协议,投资10亿元,将龙泉山打造成一个以野樱花自然观赏作为切入点,集自然风光观赏、休闲度假、健康养老、中医养生、生态农业于一体的大型综合性乡村度假示范基地和崇阳县全域旅游的示范小镇……曾经不起眼的山间野樱,已逆袭成为富民的金花。

### 野樱花人文底蕴深厚

数十万亩野樱花面世,大大增添了崇阳乡村旅游的知名度。2017年3月,央视《春色清明》直播组走进崇阳,对金沙、大岭等地的野樱花资源进行蹲点采访后,并将龙泉山作为电视直播点,在新闻直播间《春色清明》栏目进行了直播,以航拍加固定实时镜头向全国人民展示野樱花之美……声名鹊起的野樱,也吸引了一批又一批文人墨客的到来。他们把樱

花变成画影诗文,在画影诗文中赏樱。樱花让他们产生了联想,激发了他们的想象力创造力,给文艺创作提供了现实的题材和崭新的视角。一大批优秀的文艺作品脱颖而出,“野樱天堂,就在崇阳”这一观点也得到了社会的一致认可。“武汉大学的樱花最早来自于崇阳!”2019年3月28日上午,在崇阳首届樱花节暨樱花产业发展论坛上,全

国政协委员、湖北省作协副主席、省人民政府文史馆馆长熊召政在发表演讲时说到:武汉大学首任校长王世杰先生出生于崇阳,在其主政武大时便要将武大建设成花园学校,当时一批留洋海外的教授学者对日本的樱花情有独钟,希望能在武大校园内种上日本的樱花。但受条件限制,他无法从日本引进樱花,12岁便离开崇阳家乡的王世杰先生写信给老家亲戚,希望

能从崇阳运送一些桂花树和樱花树,这样路上山首次有了樱花树……“有故事的樱花才是有灵魂的樱花!野樱花所产生的景观效应、文化效应、社会效益和经济效益说明,樱花节的举办是可行的、成功的!”听完演讲后,崇阳县副县长杜兵感慨说,武大樱花与崇阳万亩野樱花之间的故事,将是崇阳走向全国乃至全世界的靓丽名片!

### 樱花育出文旅新业态

近年来,崇阳牢固树立资源保护与旅游开发互惠互利的理念,在保护野生资源的基础上打造万亩野樱观赏带。在建设好幕阜山旅游公路的同时,规划建设一条从港口西庭樱花小镇—西庭岩—大岭村—官财山—大泉洞的循环旅游公路,全长33公里,打通港口、铜钟、青山三个乡镇,打造赏樱精品路线。早在2017年3月21日,该县旅游局在大岭村举办过龙泉山“赏樱月”,向外界重点推介崇阳万亩野

樱花。“赏樱月活动开启后,观樱游人如织,藏在深山的万亩野樱花‘一夜扬名’。据媒体报道,仅2017年4月3日清明节假期这一天,游客人数就超过了5000人,由此可见,龙泉山万亩野樱花具有深厚的开发潜力,可作为我集团旅游产业布局的有益补充。”2017年7日,在龙泉山万亩野樱度假景区的开工仪式上,湖北卓越集团董事长、总裁刘雁飞如是说。刘雁飞说,决定投资开发龙泉山

万亩野樱度假景区,是集团对该景区的资源禀赋及战略意义进行科学化论证后的决策。崇阳野樱花资源禀赋好,且距武汉仅100多公里,交通便利,区位优势明显,客流量有充分保障,拥有得天独厚的自然资源和历史文化可考的人文元素为一体,开发潜力巨大。樱花产业拥有“历史、文化、经济、社会、载体”五大价值,是精准脱贫的助推器。保护和开发偏僻地区的野樱资源,可吸引大量人流涌入乡

村,带来资金流;而樱花浑身是宝,除了作为景观苗木,还是优质的精深加工原料,可萃取花瓣等制作护肤品等;由于樱花的颜色、花型讨喜,还能以之为元素,开发各类文创产品,形成以“樱花”为元素的产业链。“以花为媒,以节会友,携手打响崇阳旅游经典品牌,将崇阳樱花品牌推向全国乃至全球。”刘雁飞说,樱花节有力地推动了崇阳旅游经济和文旅产业融合发展,对提振疫后乡村旅游市场起到助推作用。